



清明思昔 感念师恩

——追忆热能工程系陈赛玲老师

2020. 04

◆ 汽 92 李鸿飞

在清华五年的学习和生活过程中，得到了很多位老师的谆谆教诲和热情帮助，热能工程系副教授陈赛玲老师就是其中一位。

能够和陈老师结识，先要特别感谢汽车工程系 87 级王海涛学长，就是那个经常在一号楼二层宿舍门口拉二胡男生，应该很多人对他印象深刻，我就住他对门。记得 1991 年时，他送给我一些用不完的热能工程系机时票，上机在那会儿是难得的稀缺资源。热能工程系机房位于清华西主楼，陈老师就负责机房的管理。随着上机次数增加，和陈老师也有了更多的交流。当她得知我老家在农村，父母靠务农供我上学时，便主动询问我是否愿意来机房勤工俭学，负责日常值班。这对我来说是求之不得的好机会，立即高兴地应允。

从那以后，我每周通常会有 1-2 个晚上来机房值班。主要工作包括上机登记、处理计算机故障，打扫机房卫生等，后来还担任陈老师的助教，帮她带低年级上机辅导课，如 BASIC 语言、DEBASE 数据库等。在机房值班事情不多的时候，还可以在值班室内写作业或者玩电脑编程。

当时在机房勤工俭学的一共三个人，除了

我还有热能工程系两个研究生。陈老师待我们就像她的孩子一样，会时常召集我们到她家吃饭。她是上海人，会准备很多种江南菜肴，大大小小的盘碟摆满餐桌。这也是我们仨最解馋的时候，每次肚皮都能满载而归。

这份机房值班工作一直持续到本科毕业，我打心底感激陈老师的关心和照顾，免费上机就不说了，值班收入也象雪中送炭，解决了我一半的生活费，就连我毕业设计中的编程调试，也主要是在陈老师这里完成的。

毕业后，一直和陈老师保持联系，每次回学校去看她，陈老师都会把我和家人的情况挨个问一遍。然而 2006 年某一天，她儿子突然给我打来电话，说陈老师因病在 3 月 24 日去世了，通知我参加遗体告别仪式，并说她在住院期间特意嘱咐不用通知我，怕给我添麻烦。我感到震惊，也感到遗憾，最后只能在殡仪馆和她见了最后一面。

按照佛法所说，人过世之后都会往生或轮回，我不确定陈老师现在哪里，或许她正倘佯在西方极乐世界，或许已经转世重返人间。清明节快到了，我想为陈老师诵经祈福，祝福她和家人快乐平安；也希望继承她的热情与慈悲，使之继续留驻世间。⁸⁹



1994 年在陈赛玲老师家中合影